

# Referat

Varde Provsti – Møder

## Provstiudvalgsmøde 13. november 2018 - d. 13-11-2018 kl. 15:00 til 18:00

**Deltagere:** Lise Hindsholm, Hans Christian Dalgaard Hansen, Erik Juhl, Kjeld Pedersen, Morten Fester Thaysen, Anne Mette Strebel

**Afbud:** Thorkild Møller Christensen

### Mødepunkt

### Referat

#### 1 - Godkendelse af dagsorden.

Godkendt.

#### 2 - Kirkekassernes årsregnskaber 2017

Godkendelse af kirkekassernes årsregnskaber for 2017.

Regnskab 2017, revisionsprotokollat og menighedsrådenes behandling af protokollatet hentes i DATAARKIVET.

Oversigt med revisorens særlige bemærkninger til regnskaberne vedlægges.

Sager:  
Regnskab 2017 - Varde provsti (2018 - 23811)

Bilag:  
Varde Provsti - Bilag samleoversigt årsregnskab 2017

Aal:

Godkendt med bemærkning om at det skal afklares, hvem der har adgang til kirkekassens bankkonti. Bankens registreringer af fuldmagter skal stemme overens med regnskabsinstruksen.

Agerbæk:  
Godkendt.

Alslev:  
Godkendt med bemærkning om at menighedsrådet skal foranledige, at der skal udarbejdes ny regnskabsinstruks og anskaffes ny kollektbog.

Ansager:  
Godkendt.

Billum:  
Godkendt.

Blåvandshuk:  
Godkendt med bemærkning om, at der fremadrettet skal ske nummerering af beslutningsprotokoller.

Fåborg:  
Godkendt.

Henne-Lønne:  
Godkendt med bemærkning om at det skal afklares, hvem der har adgang til kirkekassens bankkonti. Bankens registreringer af fuldmagter skal stemme

overens med regnskabsinstruksen.

Hodde:

Godkendt med bemærkning om, at der fremadrettet skal ske nummerering af beslutningsprotokoller, og attestation af bilag skal fremover ske i henhold til regnskabsinstruks.

Horne:

Godkendt.

Janderup:

Godkendt.

Kvong:

Godkendt

Lunde:

Godkendt.

Næsbjerg:

Godkendt.

Nr. Nebel - Lydum:

Godkendt.

Ovtrup:

Godkendt.

Rousthøje:

Godkendt med bemærkning om, at der fremadrettet skal ske nummerering af beslutningsprotokoller.

Skovlund:

Godkendt med bemærkning om, at attestation af bilag fremover skal ske i henhold til regnskabsinstruks, ligesom der skal foreligge dokumentation i form af faktura for udbetalte beløb.

Strellev:

Godkendt.

Thorstrup:

Godkendt.

Tistrup:

Godkendt.

Varde:

Godkendt.

Vester Starup:

Godkendt.

Ølgod:

Godkendt med bemærkning om, at provstiudvalget er enig med revisoren i, at resultatdisponeringen ikke er opgjort korrekt. Provstiudvalget kan godkende de af revisoren opgjorte saldi. Der skal foretages rettelse i regnskab 2018.

Det skal sikres, at de fælles kirkegårdstakster følges fremadrettet.

Øse:

Godkendt med bemærkning om at det skal afklares, hvem der har adgang til kirkekassens bankkonti. Bankens registreringer af fuldmagter skal stemme overens med regnskabsinstruksen.

Årre:

Godkendt.

---

### **3 - Provstiudvalgskassen - Budget 2019**

Godkendelse af endelig budget for provstiudvalgskassen 2019.

Afleveret på økonomiportalen den 17.10.2018 kl. 11.38.

Sager:

PUK - Varde Provsti (2018 - 2622)

Bilag:

Aktdokument, PUK budget 2019 - Afleveret 17.10.2018 kl. 11.38

Godkendt.

---

### **4 - Provstiudvalgskassen - Kvartalsrapport pr. 30.09.2018**

Kvartalsrapport for provstiudvalgskassen pr. 30.09.2018.

5%-reserven pr. 30.09.18.

Anlægspuljen pr. 30.09.2018

Regnskab for samarbejde om udviklingsplaner pr. 30.09.2018

Godkendt.

Regnskab for samarbejde om VAMS pr. 30.0.92018

Sager:

PUK - Varde Provsti (2018 - 2622)

Bilag:

Kvartalsrapport pr. 30.09.2018, Bemærkninger til kvartalsrapport pr. 30.09.2018, 5%-reserve Varde Kommune 30.09.2018, Anlægspuljen pr. 30.09.2018, Regnskab vedr. samarbejde om udviklingsplaner pr. 30.09.2018, Regnskab vedr. samarbejde om VAMS

### 5 - Mødedatoer 2019

Planlægning af mødedatoer 2019.

HUSK at medbringe kalender.

Sager:

Mødedatoer provstiudvalget - Varde provsti (2018 - 18641)

Bilag:

Mødedatoer 2019

Enkelte datoer blev ændret.

Der udarbejdes endelig oversigt over mødedatoerne for 2019.

### 6 - Kirkekalkning

Planlægning af det videre forløb af fælles udbud af kirkekalkning.

Sager:

Fælles udbud vedrørende kirkekalkning - Varde provsti (2018 - 5081)

Bilag:

Brev vedr. kirkekalkning

Det undersøges om der findes andre eksempler på fælles kirkekalkning.

### 7 - Taksregulativ og vedtægt for kirkerne i Aal og Børsmose

Aal menighedsråd fremsender anmodning om godkendelse af takstregulativ og vedtægter for kirkerne i Aal og Børsmose.

Sager:

Takstregulativ og vedtæft for kirkerne - Aal (2018 - 21072)

Godkendt.

Bilag:  
VS Til Aal MR, Vedrørende taksregulativ og vedtægt for kirkerne (STPR F2 129691), referat nr 14, Vedtægt for kirken, Takstregulativ

**8 - Takstregulativ og vedtægt for kirkerne i Henne og Lønne**

Godkendt.

Henne-Lønne menighedsråd fremsender anmodning om godkendelse af takstregulativ og vedtægt for kirkerne i Henne og Lønne.

Sager:  
Takstregulativ og vedtægt for kirkerne - Henne og Lønne (2018 - 33283)

Bilag:  
Intet emne, Takstregulativ og vedtægt for kirken, Referat menighedsraad 031018

**9 - Udviklingsplan for Henne kirkegård.**

Udsat til næste møde.

Henne-Lønne menighedsråd fremsender anmodning om godkendelse af udviklingsplan for Henne kirkegård

Sager:  
Udviklingsplaner for kirkegårdene- Henne-Lønne (2018 - 25502)

Bilag:  
udviklingsplan Henne, Udviklingsplan 15. oktober

**10 - Indvendig renovering af Ho kirke**

Provstiudvalget godkender budget for projektet på kr. 1.315.452,50 og frigiver anlægsopsparing til projektet kr. 1.000.000.

Blåvandshuk menighedsråd fremsender anmodning om godkendelse af projekt, budget kr. 1.315.452,50 og finansieringsplan for indvendig renovering af Ho kirke.

Sagen er fremsendt til stiftsøvrighedens godkendelse, og kan først igangsættes, når stiftsøvrighedens godkendelse foreligger.

Sager:  
Byggesag - Ho kirke, Blåvandshuk sogn - Indvendig renovering (2018 - 33291)

Bilag:  
Ansøgning om igangsætning af arbejdet ved Ho kirke, Ansøgning vedr. indiv. kalkning, Bent Nielsen

og Søn, Ho Tømrer, Kirkemurer Per Andersen, Kjøgx Malerfirma, Murer Niels Houlborg, Overslag - El-arbejde i forbindelse med renovering af Ho Kirke, Tilbud på retuarering af kirkevinduer, Besigtigelse af indv. murflader, Rapport vedr. historisk inventar, HP.01 PLAN AF KIRKERUM, HP.02 PLAN-OPSTALT-SNIT AF AFDÆKNING STOLESTADER, Beskrivelse, Tillægsbeskrivelse nr.1, Opstilling over udgifter vedr. indv. kalkning m.m., Blåvandshuk referat af menighedsrådsmøde den 11.10.18

### 11 - Stibelægning ved Fåborg kirke

Fåborg menighedsråd fremsender anmodning om godkendelse af projekt, budget 287.317,08 og finansieringsplan for stibelægning på Fåborg kirkegård.

Menighedsrådet anmoder om at beløbet frigives af anlægsopsparing til projektet.

Sager:

Stibelægning og omfangsdræn på kirkegården - Fåborg (2018 - 21433)

Bilag:

Beslutningsprotokol 28.02.2018 Fåborg Menighedsråd., Fåborg Kirke, ansøgning om flisebelægning, Tilbud på belægning

Provstiudvalget godkender den fremsendte finansieringsplan og frigiver kr. 287.400 af anlægsopsparing til projektet.

Sagen fremsendes til stiftsøvrighedens godkendelse i henhold til stiftets tidligere afgørelse i sagen.

Arbejdet kan først igangsættes, når stiftsøvrighedens godkendelse foreligger.

### 12 - Tilbygning til graverhuset i Fåborg

Fåborg menighedsråd fremsender skitseforslag vedrørende tilbygning til graverhuset ved Fåborg kirke. Menighedsrådet anmoder om provstiudvalgets holdning til projektet og forslag om køb af jord.

Budgetoverslag kr. 583.875.

Anlægsopsparing til projektet kr. 600.000.

Sager:

Byggesag - Fåborg MR, Varde provsti - Tilbygning til graverhuset. (2018 - 36698)

Bilag:

Provstiudvalget er sindet at godkende køb af jord og opførelse af tilbygning under forudsætning af, at projektet kan finansieres inden for budgetrammen på kr. 600.000.

Provstiudvalget imødeser fremsendelse af det endelige projekt til godkendelse.

Tilbygning til graverhus Fåborg, Projekt, tilbygning til graverhus.

### 13 - Projektregnskabegnskab for kirkehus og graverfaciliteter i Kvong

Kvong menighedsråd fremsender projektregnskab for opførelse af nyt kirkehus og graverfaciliteter ved Kvong kirke.

Sager:

Byggesag - Kvong Sogn, Varde provsti - Opførelse af nyt kirkehus og graverfaciliteter (2018 - 36781)

Bilag:

Fra Kvong MR, Projektregnskabegnskab for kirkehus og graverfaciliteter

Provstiudvalget tager byggeregnskabet til efterretning med den bemærkning, at posten diverse småanskaffelser og borde i kirkehuset ikke er indeholdt i budgetrammen.

Da menighedsrådet selv har bidraget med yderligere 19.000 til byggeriet, vil provstiudvalget anse det som en finansiering af de førnævnte driftsudgifter.

### 14 - Synsudskrift Roushøje

Synsudskrift 2018 - Roushøje kirke

Sager:

Synsudskrifter - Roushøje (2018 - 36650)

Bilag:

Kirkesyn 2018

Godkendt under forudsætning af budgetmæssig dækning.

Punkt 1 under nye mangler: Renovering og delvis nyt lågesystem tages op ved provstesyn i 2020.

### 15 - Lån af stiftsmidler til Kirkens Hus i Varde

Varde menighedsråd fremsender ansøgning om stiftslån kr. 10.500.000 til opførelse af Kirkens Hus.

Menighedsrådet anmoder provstiudvalget om at tage stilling til lånets løbetid.

Sager:

Opførelse af nyt sognehus - Varde MR (2018 - 8704)

Bilag:

ansøgning om laan af stiftsmidler

Provstiudvalget videresender låneansøgningen med anbefalingen af det ansøgte.

Lånets løbetid fastsættes til 5 år.

Morten Thaysen deltog ikke i punktet.

### 16 - Kirkegårdsvedtægt

Varde menighedsråd fremsender anmodning om godkendelse af ny kirkegårdsvedtægt.

Provstiudvalget kan ikke godkende det fremsendte forslag til kirkegårdsvedtægt, da det fortsat ikke er klart, hvem der kan opnå adgang til et gravsted i sognet.

Sager:  
Kirkegårdsvedtægter - Varde (2018 - 11669)

Bilag:  
kirkegårdsvedtægter til behandling i provstiet, mgh  
23 10 18 referat-1, kirkegaardsvædtaegter

Menighedsrådet skal ikke skrive vejledningens tekst ind i vedtægten, men skal på et menighedsrådsmøde beslutte, om det er nødvendigt på nuværende tidspunkt at afvise ønske fra udensogsboende af hensyn til den fremtidige betjening af sognets beboere. Ud fra denne beslutning skal vedtægtens §7 formuleres, så man ved, om man som udensogsboende kan forvente at få et gravsted i Varde sogn.

Derefter skal beslutningen indarbejdes i en ny gennemarbejdet udgave af vedtægten jf. provstiudvalgets skrivelse af 4. juni 2018. Det anbefales, at der udarbejdes en vedtægt for hver af sognets kirkegårde.

Morten Thaysen deltog ikke i punktet.

#### 17 - Genberegning af kirkegårdstakster

Udvalget vedrørende fælles kirkegårdstakster fremsender anmodning om, at genberegning af taksterne udskydes til 2020.

Sager:  
Takstudvalg vedrørende kirkegårdstakster- Varde provsti (2018 - 11671)

Bilag:  
Fra takstudvalg, Anmodning om udskydelse af ny takstberegning til 2020

Provstiudvalget godkender, at genberegning af kirkegårdstakster udsættes til 2020.

#### 18 - Præstegårdsbudgetter.

Opdatering af præstegårdsbudgetter.

Hvem deltager i møderne?

Sager:  
Præstegårdsbudgetter - Varde provsti (2018 - 27548)

Bilag:  
Indkaldelse til møde om præstegårdsbudget, Plan for møder vedrørende præstegårdsbudgetter

Mødedeltagelse er planlagt.

#### 19 - Alslev Præstegård

Lise Hindsholm deltager i mødet med Varde Kommune.



Opfølgning vedrørende Alslev præstegård.

Møde med Varde Kommune den 20. november 2018 kl. 8.00 på borgmesterkontoret.

Sager:

Skimmelsvamp i præstegård - Alslev (2018 - 21069)

Bilag:

VS Alslev Præstegård, Alslev Præstegård  
Skimmelundersøgelse, Brev til Irene Kjær, Fra Alslev  
MR, Møde med Varde Kommune

## 20 - Høring

Fredningsnævnet fremsender høring vedrørende ansøgning om dispensation til opstilling af skulptur i Blåvand.

Sager:

Høring - Fredningsnævnet - Oksby kirke, Blåvandshuk sogn,  
- Opstilling af skulptur (2018 - 34042)

Bilag:

VS Fredningssag FN-SJN-25-2018, 25-2018 høring-177932\_(1), VS: [Sagsnr.:18/7518] - [Dok.nr.:103031/18]  
Opstilling af skulptur - Blåvandvej 30A Blåvand, Sagsnr18-7518\_Doknr103031-18\_v1\_Opstilling af skulptur - Blåvandvej 30A Blåvand, Sagsnr18-7518\_Bilagsnr#2686054\_v1\_Facadetegningerfacadeskitser, Sagsnr18-7518\_Bilagsnr#2686053\_v1\_Facadetegningerfacadeskitser, Sagsnr18-7518\_Bilagsnr#2686052\_v1\_Facadetegningerfacadeskitser, Sagsnr18-7518\_Bilagsnr#2686051\_v1\_Facadetegningerfacadeskitser, Sagsnr18-7518\_Bilagsnr#2686050\_v1\_Facadetegningerfacadeskitser, Sagsnr18-7518\_Bilagsnr#2686049\_v1\_Facadetegningerfacadeskitser, Sagsnr18-7518\_Bilagsnr#2686048\_v1\_Facadetegningerfacadeskitser,  
Kort med placering af skulptur i fredet område

Ingen indvendinger.

## 21 - Eventuelt

Eventuelt.

Anne-Mette Strebel orienterede om mødet i Ribe Stift den 30.10.2018.

## 22 - Ølgod kirke - AV-udstyr

Punktet udgår, da det er behandlet på sidste møde.

Ribe Stift fremsender afgørelse om opsætning af AV-udstyr i Ølgod kirke.

Sager:

Nyt lyd anlæg i kirken - Ølgod MR (2018 - 12505)

Bilag:

Afgørelse, fastgørelsespunkter for AV-udstyr, Ølgod kirke  
Undersøgelse af murværk

### 23 - Provstiudvalgskonference

Landsforeningen af Menighedsråd fremsender link til præsentationer anvendt på provstiudvalgskonference den 3. november 2018.

Sager:

Mødedatoer provstiudvalget - Varde provsti (2018 - 18641)

Bilag:

Provstiudvalgskonference 3. november - præsentationer fra mødet

Ingen bemærkninger.

*Anne-Mette Stokkel*  
*Lise Triebel*

*H.P. Oelgaard Hansen*